



NYT OM MILJØ & UDVIKLING

Juni 2007 • Nr. 47

92-gruppen – Forum for Bæredygtig Udvikling er et samarbejde mellem 20 danske miljø- og udviklingsorganisationer.

92-gruppen arbejder for fremme af en bæredygtig udvikling i verden.



Fototekst: WWF-Canon /Andrew Kerr

Indhold

G8 - en tur i genbrugsbutikken	1	Udvikling i Afrika kræver ligestilling	6
Klima: Mest varm luft fra G8	2	Større dansk indsats for verdens arter er nødvendig	7
WTO-forhandlinger i dyb krise	3	Skov skal med i ny klimaaftale	8
Nej til kul på Avedøre 2 og Skærbækværket	4	Ny dansk vagthund vil overvåge virksomheder	9
Regeringens debatoplæg om bæredygtig udvikling	4	CSR skal gøre en forskel!	9
Danmarks fremtidige Afrika indsats	6	ARRANGEMENTER	11

G8 - en tur i genbrugsbutikken

Af Nils Brøgger Jakobsen, Næstformand i Mellemfolkeligt Samvirke

Forud for G8 topmødet i Heiligendamm havde Kansler Merkel sagt, at man ikke skulle forvente, at G8 topmødet ville komme med mange nye løfter, men i højere grad ville fokusere på hvordan man indfrier tidligere løfter.

Desværre lykkedes det ikke for Merkel & Co at blive enige om at formulere, hvordan G8 landene har tænkt sig at implementere de tidligere løfter. For at kompensere for dette manglende resultat endte det som tidligere med, at G8 var nødsaget til, at give nye løfter for derved at undgå, at blive ud-

stillet som værende totalt uden global politisk handlekraft.

”Men [...] hvordan [...] vil G8 løftet [...] blive indfriet. Er det ekstra midler? Over hvor mange år skal midlerne finansieres?”

Det er selvfølgelig glædeligt, at G8 landene nu igen har lovet, at de vil tage hånd om de voldsomme humanitære katastrofer, som fortsat udspiller sig i særligt Afrika. De såkaldt 'ekstra' 60 mia. dollar til sygdomsbekæmpelse i verdens fattigste lande er et meget glædeligt og tiltrængt tiltag. Men vanen tro mangler der klarhed om, hvordan G8 løftet vil blive indfriet. Er det ekstra midler? Over hvor mange år skal midlerne finansieres? Og hvor kommer pengene fra?

En ting er dog sikker, selv ikke med brug af vanlig kreativ bogføring hos de rige lande, hvad angår at leve op til givne internationale løfter, er løftet fra Heiligendamm til-

strækkeligt i forhold til at indfri FN's 2015 mål eller de tidligere G8 løfter fra G8 topmødet i Gleneagles 2005.

”G8 var nødsaget til, at give nye løfter for derved at undgå, at blive udstillet som [...] uden global politisk handlekraft”

Det otte sider lange slutdokument som sammenfatter G8 topmødet indeholder en masse fine hensigtserklæringer men meget få konkrete løfter. G8 har endnu engang vist sig som værende en udemokratisk rigmandsklub, der bag lukkede døre holder møder og ikke ønsker, at tage beslutninger i fora, hvor de bliver holdt fast på deres løfter. Takket være civilsamfundets evne til at minde de rige lande om de efterhånden mange brudte løfter kan man dog håbe, at fremtidens statsledere vil udvise den fornødne handlekraft, som planeten Jorden så voldsomt har behov for.

Klima: Mest varm luft fra G8

Af John Nordbo, klimamedarbejder i WWF Verdensnaturfonden

Klimasagen tiltrak sig stor opmærksomhed på G8-mødet i Tyskland tidligere på måneden, hvor selveste præsident Bush søgte at re-lancere sig selv som klima-forkæmper.

Af mediernes dækning kunne man meget nemt få det indtryk, at G8-landene havde sat sig som mål at halvere udslippet af drivhusgasser i 2050. Realiteten er, at de er blevet enige om ”seriøst at overveje” dette mål.

”Der står [...] ikke noget om, hvornår kurven over udslippet af drivhusgasser skal knækkes”

Formuleringen er meget svag. Det er i sig selv temmelig uforpligtende for politikere at overveje at sætte et mål 43 år fremme i tiden. Hertil kommer det, der ikke står: Der står intet om, at verdens ledere vil søge at holde de globale temperaturstigninger nede

på et bestemt niveau – for eksempel den smertegrænse på 2 grader, som EU har fastsat. Der står heller ikke noget om, hvornår kurven over udslippet af drivhusgasser skal knækkes, og der er ingen mål for de otte landes egen indsats i de kommende år. Der er med andre ord intet at holde G8-landene fast på.

”Der er nu en form for principiel enighed om en køreplan for de internationale klimaforhandlinger. [...] målet er at nå frem til en aftale 2009”

På et helt andet og meget mere teknisk niveau er der alligevel lidt godt at hente i erklæringen fra G8-mødet. Der er nu en form for principiel enighed om en køreplan for de internationale klimaforhandlinger. De skal skydes i gang på et møde i FN's klimakonvention på Bali i december, og målet er at

nå frem til en aftale i 2009 – altså på det møde, som skal holdes i København. For blot en måned siden var det tvivlsomt om så vigtige lande som Japan, Rusland og Canada, ville være med på den plan.

Det er vigtigt at tage præsident Bush's ko-
vending med et gran salt. Der kan ikke læ-
ses noget i G8-erklæringen om, at USA vil

påtage sig egentlige forpligtende reduktionsmål. Der er heller ingen ændring i Bush's hjemlige politik. Det Hvide Hus modarbejder fortsat seriøse klimainitiativer, som fremsættes i Kongressen. Så når USA nu accepterer en køreplan for klimaforhandlinger i FN-regi, kan det meget vel betyde, at det bliver sværere at nå til enighed om tiltag, der rent faktisk virker.

WTO-forhandlinger i dyb krise

Af Morten Emil Hansen, Politisk rådgiver i Folkekirkens Nødhjælp

Det var endnu et knald eller fald møde i Verdenshandelsorganisationen WTO, som i sidste uge sluttede i den tyske by Potsdam. Efter snart seks år med endeløse møder uden reelle fremskridt, mødtes de såkaldte G4 lande bestående af EU, USA, Brasilien og Indien i et sidste desperat forsøg på, at opnå et kompromis i de kuldsejlede WTO forhandlinger. Mødet endte to dage før tid og som så mange gange tidligere uden resultat. Mange udviklingslande havde på forhånd udråbt Potsdam mødet til en fiasko og Indien har efterfølgende beskyldt EU og USA for mangel på fairness.

”WTOs såkaldte udviklingsrunde, som havde til formål at bistå verdens fattigste, [...] vil sandsynligvis afgang ved døden”

I begyndelsen af juli vil formændene for arbejdsgrupperne om landbrug og industri-
varer præsentere et nyt forhandlingsudspil, som vil blive grundlaget for et nyt topmøde i slutningen af juli for omkring 30 lande i Geneve. Og selvom WTO-chefen Pascal Lamy endnu ikke har opgivet håbet, bliver det mere end vanskeligt. Kun de færreste tror længere på, at de 150 medlemslande kan opnå enighed om et forhandlingskompromis, inden WTO sekretariatet går på

sommerferie til august. Derfor tyder meget på, at WTOs såkaldte udviklingsrunde, som havde til formål at bistå verdens fattigste, om få uger vil blive sat i bero på ubestemt tid og derfor sandsynligvis vil afgang ved døden.

For verdens fattigste lande handler udviklingsrunden om at ændre på årtiers ubalance i handlen med landbrugsvarer. Derfor spiller den danske EU Kommissær Mariann Fischer Boel en helt central rolle i de kommende uger. Rundens afslutning afhænger derfor også af hendes evne til at opnå enighed om en øget liberalisering af landbrugssektoren i de rige lande.

”For verdens fattigste lande handler udviklingsrunden om at ændre på årtiers ubalance i handlen med landbrugsvarer”

Ender forhandlingerne som forudset, får det alvorlige konsekvenser for verdens fattigste, idet dumping af sukker, majs, kød og mælk kan forsætte mange år fremover og fordi fattigdomsbekæmpelse ikke får samme centrale rolle i EU og USA's regionale handelsforhandlinger. De næste uger bliver derfor meget afgørende.

Nej til kul på Avedøre 2 og Skærbækværket

Af Tarjei Haaland, klima- og energimedarbejder i Greenpeace

Regeringen foreslår i deres udspil til energiforhandlingerne, at DONG skal have lov til at omstille Skærbækværket og Avedøreværk 2 til kulfyring. Regeringen vil ophæve de betingelser, som tidligere regeringer stillede for godkendelse af disse værker:

At Skærbækværket skulle fyres med naturgas, og at Avedøreværk 2, i forbindelse med den politiske beslutning i 1997 om at sige nej til nye kulfyrede kraftværker i Danmark, kun blev godkendt til biomasse og naturgas.

”Omstilling af to danske kraftvarmeværker [...] til kul [...] er i strid med regeringens eget energiudspil”

Regeringens forslag er det helt forkerte signal at sende, hvis man seriøst ønsker at nedbringe det alt for høje kulforbrug i Danmark. Omstilling af to danske kraftvarmeværker, der i dag IKKE må anvende kul, til kul er ikke alene et forsøg på at ophæve ”kul-stoppet” fra 1997, men er også i strid med regeringens eget energiudspil, hvor man ønsker en 15 procents reduktion i anvendelsen af kul og andre fossile brændsler indtil 2025.

Det, der er behov for klimamæssigt, er det stik modsatte – at de stærkt CO₂-udledende

kulfyrede værker, der samlet leverer halvdelen af vores elproduktion – og en tredjedel af Danmarks CO₂-udslip – omstilles til biomasse, naturgas eller for ældstes vedkommende skrottes.

”Regeringens forslag er det helt forkerte signal at sende, hvis man seriøst ønsker at nedbringe det alt for høje kulforbrug i Danmark”

Regeringens forslag er et pinligt knæfald for det statsejede DONG Energy, som også i denne sag prioriterer kortsigtede bundlinieinteresser langt over langsigtede klimahensyn.

Hvis regeringen med miljøminister Connie Hedegaard i spidsen seriøst ønsker at fremvise Danmark som foregangsland ved klimatopmødet i 2009, så er det netop blandt andet kraftværker som det ikke-kulfyrede Avedøreværk 2, man skal vise frem.

Greenpeace skal indtrængende opfordre de oppositionspartier, som i sin tid sikrede, at Skærbækværket og Avedøreværk 2 ikke blev kulfyrede, til at få dette forslag taget af bordet.

Regeringens debatoplæg om bæredygtig udvikling

Af Jens la Cour, Europa- og miljøpolitisk medarbejder i Danmarks Naturfredningsforening

Regeringen offentliggjorde den 14. juni det længe ventede debatoplæg, som skal føre frem til en revideret dansk bæredygtighedsstrategi. Strategien er det eneste samlede dokument, der viser regeringens miljøpolitiske prioriteter. Og debatoplægget har været

afventet med spænding, da det er nødvendigt, at regeringen kommer med konkrete forslag til handling, der for alvor kan vende en række ubæredygtige trends i det danske samfund.

I debatoplægget gentages nogle af målene fra bæredygtighedsstrategien fra 2002, mens andre udelades. Men manglende initiativer springer i øjnene, f.eks. i forhold til at gøre noget ved den forsat stigende CO₂-udledning fra transportsektoren, stigende affaldsmængder og landbrugets negative påvirkning af den danske natur. Der tages ikke livtag med vores i stigende grad ubæredygtige levevis, der lægger beslag på en større og større del af klodens ressourcer. Selv om betydningen af vores ”globale fodaftryk” anerkendes i starten af regeringens debatoplæg, leder det ikke til nogen særlig handling i debatoplægget.

”Det er nødvendigt, at regeringen kommer med konkrete forslag [...] der [...] kan vende en række ubæredygtige trends i det danske samfund”

Nu er der så lagt op det en debatfase, med møder rundt i landet, internet-debat og traditionel høring. Det er positivt, at regerin-

gen vil skabe debat om bæredygtig udvikling. Regeringen anerkender dermed også, at mange aktører i samfundet reelt i flere år har været foran regeringen når det gælder bæredygtig udvikling. Derfor kan man håbe på, at der i regeringen er reel vilje til at lytte til forslag til initiativer, så der kan opnås overensstemmelse mellem regeringens målsætninger og problembeskrivelser og så konkret handling.

”Derfor kan man håbe på, at der i regeringen er reel vilje til at lytte til forslag”

Danmarks Naturfredningsforening vil ligesom andre af 92-gruppens organisationer blande sig i debatten, for der er brug for, at Danmark ikke forbliver i fortidens udviklingsmodel med forsat stigende ressourceforbrug og kortsigtet økonomisk tænkning på bekostning af natur- og miljø.

Vidste du at tørvemoser bidrager markant til drivhuseffekten?

Vidste du for resten, at tørvemoser bidrager markant til drivhuseffekten?

Når tørvemoser drænes eller afbrændes for at give plads til plantager, frigives store mængder kulstof. Det går særligt stærkt i Indonesien, som for tiden udleder mere end tre gange så meget kuldioxid som Tyskland.

Hver fjerde oliepalme-plantage i Indonesien står på jord, som tidligere har været en tørvemose.

Og der kommer flere, blandt andet fordi biodiesel af palmeolie markedsføres i Europa som en løsning på klimaproblemet.

Læs mere på www.wetlands.org

Danmarks fremtidige Afrika indsats

Af Morten Emil Hansen, Politisk rådgiver i Folkekirkens Nødhjælp

Spændingen om regeringens endelige Afrika strategi udløses først i slutningen af august. Ind til da kan de mere end 100 organisationer og enkeltpersoner, som har bidraget til debatten, kun håbe på at de får indflydelse på Danmarks fremtidige Afrika indsats.

En ting er dog helt sikker. Det afrikanske kontinent vil i mange år fremover være klar hovedmodtager af dansk bistand, og der vil fremover skulle tages nogle helt afgørende valg om fokusering og prioritering i den danske indsats.

”Regeringens mange prioriteter truer med at undergrave de langsigtede målsætninger i dansk bistand”

Regeringens introduktion af en række af nye indsatsområder som beskæftigelse, unge, migration og klima kritiseres fra flere sider. Heriblandt OECD som i sin netop offentliggjorte evaluering af dansk bistand, fremhæver at regeringens mange prioriteter truer med at undergrave de langsigtede målsætninger i dansk bistand. Dette dilemma har en vis genklang i regeringen, som derfor lægger op til en koncentreret indsats omkring 40 sektorprogrammer.

Ulla Tørnæs udtalte forleden, at ”man fremover skal tænke sig godt om, før man nedprioriterer landbrugs-, uddannelses- eller erhvervssektorprogrammer”. Samtidig fremhæver OECD-evalueringen god regeringsførelse, ligestilling og hiv/aids som

centrale prioritetsområder. Dermed tegnes konjekturene af en fremtidig dansk fokusering og dermed behovet for en stærk dansk ressourcebase indenfor disse områder.

”En af de helt store udfordringer bliver implementeringen af de mange tværgående hensyn i bistanden: menneskerettigheder, ligestilling og miljø”

Et andet fremtidigt fokusområde bliver indsatsen i svage og skrøbelige stater, som regeringen vil fokusere omkring Sudan og på sigt Zimbabwe, hvor støtten til civilsamfundet øges i forbindelse med det planlagte parlamentsvalg i 2008. Derimod skal Liberia ikke forvente yderligere dansk støtte på trods af den ellers positive demokratiske udvikling.

En af de helt store udfordringer bliver implementeringen af de mange tværgående hensyn i bistanden: menneskerettigheder, ligestilling og miljø. Selvom Danmark efterhånden har en vis erfaring med ’mainstreaming’, er det næppe realistisk, at ambassaderne formår at indtænke alle hensyn med samme ambitionsniveau i alle sektorprogrammer.

Også her kommer regeringen fremover til at skulle koncentrere sin indsats. Debatten om Danmarks fremtidige Afrika-indsats er derfor langt fra færdig.

Udvikling i Afrika kræver ligestilling

Af: Styregruppen i Kønsnet: Elisabeth Kiørboe (WWF Verdensnaturfonden), Elsebeth Gravgaard (Folkekirkens Nødhjælp), Gitte W. Hermansen (IBIS), Rolf Hernø (CARE Danmark), Mette Bloch Hansen (Kvindernes Ulandsudvalg), Susanne Adelhardt Jensen (Mellemfolkeligt Samvirke) og koordinatoren for Kønsnet Signe Yde-Andersen.

Skal vi have mest "ligestilling for pengene", bør regeringen grundlæggende vende ten-

densen til at kaste byrder og arbejdsopgaver på kvinderne i Afrika og lade mændene tage

deres del af ansvaret. I regeringens debatoplæg til en ny Afrikapolitik er kvinderne blevet tildelt en fremtrædende rolle. De afrikanske kvinder kan blive nøglen til udvikling, men for at nå dette, må der arbejdes målrettet for ligestilling mellem mænd og kvinder.

Kønsnet – ngo netværk om køn og udvikling sætter spørgsmålstegn ved regeringens planlagte udviklingsindsats og anbefaler en gennemgribende køns-revision.

”Og dermed skabe reel forandring og udvikling der gavner både mænd og kvinder i Afrika”

Positivt og vigtig er det, at regeringen i sit debatoplæg til en ny Afrikapolitik 'Afrika på vej' har zoomet ind på de afrikanske kvinder og deres til tider meget svære livsbetingelser. Ligeledes er det på sin plads, at regeringen er hoppet med på bølgen, der i øjeblikket ruller gennem udviklingsbranchen, og som handler om at se på investeringer i kvinder som 'smart economics'. Debatoplægget fokuserer således i høj grad på det uudnyttede økonomiske potentiale kvinderne repræsenterer i kampen mod fattigdom.

”Højest sandsynligt vil udviklingsindsatsen ikke medføre nogen reelle forandringer i de hårdt ramte kvinders livsbetingelser”

På trods af disse positive elementer, er det stærkt kritisabelt og med til at sætte udviklingsbistanden årtier tilbage, at regeringens foreslåede indsats ensidigt retter sig mod kvinderne. Indsatsen rammer dermed forbi, eller når ikke ned til, de bagvedliggende årsager til den store ulighed, der eksisterer mellem mænd og kvinder i Afrika. Højest sandsynligt vil udviklingsindsatsen ikke medføre nogen reelle forandringer i de hårdt ramte kvinders livsbetingelser og slet ikke på en langsigtet og bæredygtig måde.

Derfor anbefaler vi, at regeringens debatoplæg bliver genstand for en gennemgribende køns-revision. En sådan vil afdække vigtige og oversete kønsdimensioner og -uligheder indenfor debatoplæggets prioriterede områder. Kun på denne måde vil det blive muligt at bekæmpe diskrimination og arbejde for ligestilling, og dermed skabe reel forandring og udvikling der gavner både mænd og kvinder i Afrika.

Større dansk indsats for verdens arter er nødvendig

Af Tove Maria Ryding, formand for Nepenthes

Du og jeg er med til at sætte en kedelig verdensrekord. I hele menneskehedens historie er der ingen generation, der har udryddet dyr og planter så hurtigt som vores.

”For hver art der forsvinder, mister vi muligheder for at opdage nye fødevarer, medicin, bioteknologi og materialer”

En intensiv overudnyttelse af jordens ressourcer bevirker, at vi mister op imod 150 arter om dagen – 1000 gange flere end der ville forsvinde under naturlige omstændig-

heder. Og for hver art der forsvinder, mister vi muligheder for at opdage nye fødevarer, medicin, bioteknologi og materialer til møbler, tøj osv.

Med klimaforandringernes varme ånde i nakken må man sige, at det er et rigtig skidt tidspunkt at miste gode muligheder. Vi står overfor en omfattende ændring af vores livsvilkår, og har virkelig brug for nye måder, at producere de varer vi behøver. Derfor er en styrkelse af den globale indsats for naturen tiltrængt, og vores levevilkår kommer til at afhænge af, om politikerne griber

muligheden for at indgå fælles aftaler om at standse naturødelæggelserne.

”Danmark må [...] presse på for global handling, der stopper udryddelsen af verdens arter.”

Den næste store chance er i 2008 i Tyskland til den 9. partskonference i FN's Biodiversitetskonvention. Men gode resultater kræver god forberedelse fra politikernes side. Derfor har 92-gruppen henvendt sig til miljøminister Connie Hedegaard for at høre om regeringens planer for at sikre globale frem-

skridt for naturen i 2008. Desværre viser ministerens svar tydeligt, at regeringen endnu ikke har gjort sig de nødvendige overvejelser om dette.

Imens vi venter på, at regeringen får en plan, er vi vidner til den største masseudryddelse siden dinosaurerne uddøde for 65 millioner år siden. Det er ikke godt nok. Danmark må skærpe sin indsats yderligere og presse på for global handling, der stopper udryddelsen af verdens arter.

Skov skal med i ny klimaaftale

Af Rebecca Bolt Ettliger, Nepenthes

Skovfældning i udviklingslande bliver i dag ikke tacklet af bindende aftaler under FN's klimakonvention. Til trods for at fældning og afbrænding af verdens skove bidrager til menneskets udledning af drivhusgasser med cirka 20 procent, er man simpelthen aldrig blevet enige om, hvordan man skal sætte ind på området. Nu forsøger verdens lande igen at få skovene med i en bindende aftale. Og ved klimamødet i Bonn i maj var der enighed om, at ulandene bør kompenseres for at bevare deres skove. Men der er lang vej igen.

”Fældning og afbrænding af verdens skove bidrager til menneskets udledning af drivhusgasser med cirka 20 procent”

Skovødelæggelse er en af de største årsager til drivhusgasudledning i mange tredje verdens lande, f.eks. i Brasilien og Indonesien, og disse lande har stor interesse i at få skovfældning med i klimakonventionen. Det er deres nøgle til at deltage aktivt i klimakampen og samtidig få hjælp til at løse en række nationale problemer. For alle er enige om, at det giver mening at bevare verdens skove – det er godt for dyr og planter, for klimaet,

og for millioner af mennesker, der er afhængige af skovene.

Problemerne opstår, når klima-aftalens tekniske side skal på plads. For hvordan måler man mængden af drivhusgasser i skovene, og hvordan får man pengene ud til lokalbefolkningerne? Hvordan sikrer man, at skoven ikke bliver fældet få år senere, og skal betalingerne bestå af frivillige bidrag eller være en del af de rige landes forpligtigelser? Der findes mulige løsninger på mange af disse hårdknuder. Det svære er at blive enige om dem.

”Alle er enige om, at det giver mening at bevare verdens skove – det er godt for dyr og planter, for klimaet, og for millioner af mennesker”

Derfor er det afgørende, at politikere verden over, ikke mindst i Danmark, prioriterer skov som et nøgleelement i forhandlingerne om klimaregimet efter 2013. For hvis det lykkes at blive enige om en aftale, er der hér mulighed for at skabe et system, der kan gavne både klima, biodiversitet, og fattigdomsbekæmpelse.

Ny dansk vagthund vil overvåge virksomheder

Af Søren Ring og Benjamin Holst, DanWatch

I slutningen af maj blev der lanceret et nyt NGO-initiativ i Danmark med navnet DanWatch. DanWatch er en såkaldt "corporate watchdog" - altså en virksomhedsvagthund, der undersøger virksomheders aktiviteter i udviklingslande, BRICS-landene og i øvrige lande rundt om i verden. Lignende vagthunds-NGO'er eksisterer i mange andre lande blandt andet Norge, England og Tyskland.

DanWatch skal være den dybdeborende journalistiske vagthund, der sætter nye dagsordner ved at dokumentere konsekvenserne af danske virksomheders investeringer, indkøb, handel og produktion i udlandet. Det er organisationens formål at sætte fokus på de overtrædelser, der sker på arbejdstager- og menneskerettigheder og på udnyttelsen af børnearbejde.

DanWatch fokuserer også på miljøforurening og overudnyttelser af naturressourcer i de lande, der huser danske arbejdspladser, investeringer, produktion og handel.

"DanWatch er en [...] virksomhedsvagthund, der undersøger virksomheders aktiviteter i udviklingslande"

Behovet for en dansk virksomhedsvagthund har aldrig været større. Stadig flere danske virksomheder rykker produktion stadig

længere ud i en stadig mere globaliseret verden. Det bliver sværere og sværere for den almindelige forbruger at vurdere, hvordan varerne er blevet produceret.

De danske virksomheder, som gør en indsats for at tage hensyn i deres produktioner ude i verden, lider i konkurrencen med de virksomheder som stort set intet gør eller vælger ikke at vide, hvad der foregår i produktionen i f.eks. Kina eller Indien. DanWatch vil kigge nærmere på to grupper af virksomheder. Dem der lover meget, men som har svært ved at få indfriet løfterne og ikke mindst dem, der vælger at leve meget stille og slet ikke forholder sig til virksomhedens ansvar for de miljømæssige og sociale forhold i deres værdikæder.

"Behovet for en dansk virksomhedsvagthund har aldrig været større. [...] Stadig flere danske virksomheder rykker produktion [...] ud"

DanWatch støttes af Forbrugerrådet og WWF Verdensnaturfonden og flere fonde har meldt deres interesse. DanWatch håber på en bred støtte fra de danske NGO'er, fra fonde, og fra privat personer.

Læs mere om DanWatch på:
www.DanWatch.dk

CSR skal gøre en forskel!

Af Claus Knudsen, assisterende koordinator i 92-gruppen

CSR – virksomhedernes sociale ansvar er på alles læber. I dag har alle virksomheder med respekt for sig selv formuleret en CSR-politik og måske endda ansat en CSR-

medarbejder. Fra regeringens side er der igangsat initiativer, der skal munde ud i en strategi for CSR og blandt NGO'erne er der en stigende interesse for, hvordan virk-

somhederne kan spille en positiv rolle i miljø, udviklings- og menneskerettigheds-spørgsmål.

“Virksomhederne skal oplyse hvilke konsekvenser deres produktion har på natur, mennesker og miljø”

I 92-gruppen er der for nylig blevet etableret en CSR-gruppe, der skal forsøge at koordinere NGO'ernes indsats på CSR-området. Udfordringen er, at der blandt NGO'erne er forskellige tilgange til CSR. Nogle vælger det konkrete samarbejde med enkeltvirksomheder, andre fører samtaler med grupper af virksomheder, mens nogle helt tredje lægger vægt på, at der stilles generelle krav til virksomhederne.

Fra 92-gruppens side er fokus indtil videre blevet lagt på ”corporate accountability”. Corporate accountability betyder i korte træk, at virksomhederne skal oplyse hvilke konsekvenser deres produktion har på natur, mennesker og miljø. Inspirationen kommer fra England, hvor det sidste år lykkedes et netværk af NGO'er at få Underhuset til at

vedtage en lov, der medfører at engelske virksomheder fremover skal aflægge denne form for oplysninger.

“Udfordringen er, at der blandt NGO'erne er forskellige tilgange til CSR”

At virksomheder skal fremlægge oplysninger om de afledte konsekvenser af deres produktion, kan ikke i sig selv sikre, at danske virksomheder opfører sig samfundsmæssigt ansvarligt. Men skulle det lykkes at gennemføre lignende tiltag i Danmark og måske endda på europæisk niveau, så vil det for det første give bedre viden om virksomheders indvirkning på blandt andet miljø og natur, og for det andet vise de politiske muligheder for yderligere CSR-tiltag.

Det vigtige er, at CSR ikke bare handler om virksomhedsbranding og filantropi. CSR skal handle om socialt ansvarlig adfærd, bæredygtig produktion og respekt for menneskerettigheder. CSR skal med andre ord gøre en forskel.

ARRANGEMENTER

Hver 2. tirsdag i måneden (ikke juli)
kl. 17.00-19.00. Hvor: Se [Green Drinks hjemmesiden](#) for opdateringer

Green Drinks i København

I over 200 byer verden over mødes folk med interesse for miljø til en månedlig uformel komsammen kaldet 'Green Drinks'. Hensigten er at skabe netværk på tværs af NGO'er, industri, universiteter og andre med interesse for miljø, bæredygtighed og CSR. Mange mennesker har på denne måde udvekslet erfaringer, fundet jobs, skabt netværk, m.v. Se mere på www.greendrinks.org.

Pris: Gratis, men tilmelding modtages gerne: Greendrinks.cph@gmail.com
Yderligere oplysninger: Kontakt Anders Knudsen: 2239 0103

28. juni 2007 kl. 19.30–21.00
Mellemfolkeligt Samvirke, Landgreven
7, 2. sal, 1301 Kbh. K.

Karavanan: Radikalisering af muslimsk ungdom

Mellemfolkeligt Samvirke holder en karavane af temaaftener om Mellemøsten med foredrag og debat. Kom og vær med i en hyggelig og stemningsfuld atmosfære af Arabien. Se: www.ms.dk/kalender

25-26. august 2007 kl. 11.00-20.00
Fælledparken i København

FAIR Fælled Festival

Den 25. og 26. august afholder Mellemfolkeligt Samvirke København festivalen, FAIR Fælled 2007, for at sætte fokus på retfærdig handel som en vej ud af fattigdommen. [Meld dig som frivillig](#)- se www.ms.dk/kalender

8-9. september 2007
Askov Højskole ved Vejen

Mellemfolkeligt Samvirke Generalforsamling og Temadag 2007

Diskussion vedrørende samarbejde med Action Aid International, valg af rullende politisk årsplan og valg til bestyrelse. Se: www.ms.dk/kalender

Torsdag d. 27. september kl. 13-17.
IDA, Kalvebod Brygge 31, København

Seminar om regeringens energi- og klimastrategi. Lever den op til målene?

Seminar vil forløbe som en høring med centrale aktører, hvorefter ét dommerpanel vil tage stilling til, om regeringens strategi lever op til målene. Programmet vil i løbet af juli blive lagt på www.ecocouncil.dk. Tilmelding vil fremgå heraf.

Arr.: Det Økologiske Råd og IDAs Selskab for Grøn Teknologi

Øko-kalenderen på Øko-info

Nyt om grønne og økologiske arrangementer fra hele landet på:
www.eco-info.dk

Redaktion

Dette nummer af nyhedsbrevet er redigeret af Troels Dam Christensen, Claus Knudsen, 92-gruppen og Constance Hegner, WWF Verdensnaturfonden.

Tidligere numre kan ses på www.92grp.dk
Såfremt nyhedsbrevet ønskes afmeldt, sendes mail til c.hegner@wwf.dk

92-gruppen

c/o Danmarks
Naturfredningsforening
Masnedøgade 20
2100 København Ø
T 39 17 40 32
F 39 17 41 41
E 92-gruppen@dn.dk